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NGHỊ QUYẾT
Về việc phê duyệt Kế hoạch xây dựng 
thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn Đô thị văn minh vào năm 2024
 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN ĐĂK HÀ
KHÓA VI - KỲ HỌP THỨ 5




Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; 
Căn cứ Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg, ngày 18 tháng 02 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhận Đô thị văn minh;
Căn cứ Kế hoạch số 1588/KH-UBND, ngày 25/5/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum về việc triển khai Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg, ngày 18 tháng 02 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ, quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhận đạt chuẩn Đô thị văn minh trên địa bàn tỉnh Kon Tum;
Căn cứ Nghị quyết số 08-NQ/HU, ngày 25 tháng 10 năm 2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về lãnh đạo, chỉ đạo thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn Đô thị văn minh vào năm 2024.
Xét Tờ trình số 255/TTr-UBND, ngày 11/11/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Đăk Hà, về việc xây dựng thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn Đô thị văn minh vào năm 2024; Báo cáo thẩm tra số 157/BC-BKTXH ngày  08/12/2022 của Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện và các ý kiến thảo luận của Đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp,


                                               QUYẾT NGHỊ:
[bookmark: _GoBack]
Điều 1: Phê duyệt Kế hoạch số 259/KH-UBND, ngày 09 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân huyện, về xây dựng thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn Đô thị văn minh vào năm 2024, cụ thể như sau:
1. Mục tiêu tổng quát:
Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, tạo sự chuyển biến cơ bản về nhận thức, trách nhiệm và hành động trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và xây dựng thị trấn Đăk Hà phát triển toàn diện; tranh thủ các nguồn vốn từ ngân sách, chương trình mục tiêu, vận động các thành phần kinh tế và đóng góp của Nhân dân để đầu tư cơ sở hạ tầng đáp ứng yêu cầu phát triển thị trấn một cách đồng bộ. Đến năm 2024, thị trấn Đăk Hà duy trì và đạt các tiêu chí của Đô thị văn minh, tạo tiền đề phấn đấu đến năm 2025 hội đủ các điều kiện của Đô thị loại IV theo quy định. 
2. Mục tiêu cụ thể
Tiếp tục duy trì, giữ vững và nâng cao các tiêu chí đã đạt được trong Bộ tiêu chí quy định “Thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị” tại Quyết định số 04/QĐ-TTg, ngày 18 tháng 02 năm 2022 về quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhận đạt chuẩn Đô thị văn minh; đồng thời tập trung thực hiện đạt các tiêu chí sau:
- Về quy hoạch đô thị: Quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả các công trình công cộng trên địa bàn, phục vụ lợi ích công cộng; không có trường hợp lấn chiếm, sử dụng trái phép đất công và công trình công cộng; không có nhà tạm, nhà dột nát.
- Về giao thông đô thị: Các tuyến đường trên địa bàn thị trấn được rải nhựa hoặc bê tông hóa theo quy hoạch; các tuyến phố chính đều có vỉa hè, điện thắp sáng, cây xanh, cây bóng mát. Hệ thống điều khiển giao thông, đèn tín hiệu, biển chỉ dẫn được lắp đặt bảo đảm theo quy định. Hành lang an toàn giao thông bảo đảm mỹ quan đô thị; không có hiện tượng lấn chiếm lòng đường, vỉa hè kinh doanh, buôn bán, vi phạm trật tự an toàn giao thông. Tỷ lệ đường phố chính có điện thắp sáng đạt từ 90% trở lên. Tỷ lệ đường khu nhà ở, ngõ phố có điện thắp sáng đạt từ 70% trở lên.
- Về môi trường và an toàn thực phẩm đô thị: Doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, hộ sản xuất kinh doanh cá thể, hộ dân trên địa bàn cam kết thực hiện tốt các tiêu chuẩn về vệ sinh môi trường theo quy định; chất thải, nước thải, rác thải được thu gom, xử lý đúng quy định; 100% số hộ gia đình sử dụng nước sạch theo quy định; 100% số hộ gia đình có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và bảo đảm “3 sạch”.
- Về thông tin, truyền thông đô thị: 100% hộ gia đình có thiết bị nghe nhìn thông minh, có thuê bao internet băng rộng và tỷ lệ người dân sử dụng điện thoại di động thông minh. 
- Về văn hóa, thể thao đô thị: Xây dựng phát triển văn hóa con người thị trấn Đăk Hà “Sống có nghĩa tình, văn minh, lịch thiệp”; có khả năng hội nhập và phát triển toàn diện. Đầu tư xây dựng Trung tâm Văn hóa - Thể thao hoặc Nhà văn hoá của thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn theo quy định, có cơ sở vật chất, trang thiết bị bảo đảm, được quản lý sử dụng đúng mục đích.
3. Nội dung, giải pháp
- Tăng cường công tác tuyên truyền, quán triệt nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân về các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đô thị và phát triển đô thị bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: các cuộc họp, hội thảo trên các phương tiện thông tin đại chúng: Cổng, trang thông tin điện tử, trang mạng xã hội… để mọi người hiểu, cùng tham gia xây dựng và đồng thời có trách nhiệm giám sát việc tổ chức thực hiện tại địa phương. 
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong quản lý trật tự xây dựng, xây dựng nhà ở tư nhân bảo đảm kiến trúc, cảnh quan kiến trúc đô thị đã được phê duyệt; kiên quyết xử lý các trường hợp xây dựng không phép, trái phép và không phù hợp với quy hoạch. Nâng cao trách nhiệm giám sát của cộng đồng dân cư và các tổ chức chính trị - xã hội trong việc giám sát quản lý trật tự xây dựng. 
- Tạo mọi điều kiện để thu hút nhanh vốn đầu tư của tất cả các thành phần kinh tế ở trong và ngoài địa phương tiếp tục xây dựng cơ sở hạ tầng, chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn và kế hoạch đầu tư hàng năm để huy động các nguồn lực triển khai xây dựng cơ sở hạ tầng giao thông đồng bộ, trong đó ưu tiên đầu tư hoàn thiện nhựa hóa, bê tông hóa các tuyến đường giao thông nội thị...
- Tuyên truyền, vận động toàn dân sử dụng nước sạch, bể chứa nước sinh hoạt, nhà tiêu, nhà tắm, hợp vệ sinh và bảo đảm “3 sạch” theo quy định, tích cực tham gia các hoạt động giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường; thực hiện phân loại, thu gom rác thải, xử lý chất thải sản xuất và sinh hoạt đúng quy định; trồng cây xanh, xây dựng các mô hình cổng nhà, sân vườn, đường làng, ngõ xóm sáng - xanh - sạch - đẹp; đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động bảo vệ môi trường.
- Rà soát, giải quyết dứt điểm các vụ việc phức tạp, mâu thuẫn về quyền lợi, khiếu kiện, bức xúc của công dân, không để kéo dài, trở thành “điểm nóng” về an ninh trật tự trên địa bàn. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về tôn giáo, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của các chức sắc tôn giáo để phối hợp tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành và thực hiện nghiêm các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; xử lý triệt để các hoạt động mê tín, dị đoan, các hoạt động tôn giáo trái pháp luật trên địa bàn thị trấn Đăk Hà.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành theo Chương trình số 48-CTr/HU, ngày 20/4/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy triển khai thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU, ngày 18/02/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chuyển đổi số tỉnh Kon Tum đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; đầu tư hệ thống bảng thông tin điện tử tại các nơi công cộng. 
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 07-NQ/HU, ngày 26/7/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về cải tạo, phát triển kinh tế vườn hộ gia đình để tăng thu nhập, giảm nghèo bền vững; Cuộc vận động “Làm thay đổi nếp nghĩ, cách làm của đồng bào dân tộc thiểu số, làm cho đồng bào dân tộc thiểu số vươn lên thoát nghèo bền vững”.
-  Tập trung đầu tư xây dựng Trung tâm Văn hóa - thể thao hoặc Nhà văn hoá của thị trấn Đăk Hà đạt chuẩn theo quy định. Thường xuyên tổ chức các phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; vận động Nhân dân tập luyện thể dục, thể thao, hưởng ứng Phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Nâng cao hơn nữa chất lượng Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”.
- Tăng cường công tác tuyên truyền vận động Nhân dân thực hiện tốt chương trình y tế quốc gia, phòng, chống dịch bệnh, tự bảo vệ sức khỏe cộng đồng; thực hiện tốt công tác DS-KHHGĐ, giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng thể thấp còi. Đầu tư, nâng cấp trang thiết bị hiện đại cho Trạm Y tế thị trấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ y tế và đội ngũ cộng tác viên y tế nhằm thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh ban đầu cho Nhân dân; giữ vững kết quả đạt các tiêu chí của Bộ tiêu chí quốc gia về Y tế. 
- Tiếp tục đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng dạy và học; chú trọng nâng cao chất lượng giáo dục đối với học sinh DTTS. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, Chuyển đổi số trong giáo dục và đào tạo. Tập trung đầu tư nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất trường học theo quy định, nâng số trường học trên địa bàn thị trấn được công nhận đạt chuẩn quốc gia. Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục; thực hiện tốt các mục tiêu phổ cập giáo dục, phân luồng học sinh.
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các tổ chức đảng ở khu dân cư. Tập trung bồi dưỡng, nâng cao năng lực lãnh đạo, hiệu lực quản lý, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ từ thị trấn đến thôn, tổ dân phố. Đẩy mạnh thực hiện giải quyết thủ tục hành chính dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4. Đầu tư xây dựng Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của thị trấn hiện đại để giải quyết các thủ tục hành chính cho người dân.
4. Tổng kinh phí thực hiện dự kiến là: 754.500 triệu đồng (Bảy trăm năm mươi bốn tỷ năm trăm triệu đồng chẵn). Gồm 3 nguồn:
- Ngân sách Trung ương: Nguồn vốn các chương trình mục tiêu quốc gia.
- Ngân sách địa phương: Bao gồm tỉnh, huyện, thị trấn.
- Nguồn vốn xã hội hóa: Huy động mọi nguồn lực từ các tổ chức, toàn thể Nhân dân và nguồn lực khác của xã hội.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân huyện tổ chức triển khai thực hiện theo đúng quy định của pháp luật; hằng năm báo cáo đánh giá quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết này, đồng thời xây dựng kế hoạch cho năm tiếp theo trình Thường trực HĐND huyện.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân huyện, các Ban của Hội đồng nhân dân huyện, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát việc thực hiện nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện khóa VI, Kỳ họp thứ 5 thông qua ngày ... tháng 12 năm 2022./. 

	Nơi  nhận:                              		                 
- TT HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo UBND tỉnh;
- TT Huyện uỷ;
- TT HĐND huyện;
- Tổ đại biểu HĐND tỉnh tại huyện;
- UBND, UBMTTQVN huyện;
- Các Ban HĐND huyện;		               
- Đại biểu HĐND huyện;
- Các phòng, ban, đợn vị huyện liên quan;
- TT HĐND, UBND các xã, thị trấn;	                                             
- Lưu: VT. 
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