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PHỤ LỤC III
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG ĐÃ TRẢ LỜI CHẤT VẤN 
CỦA ĐẠI BIỂU HĐND HUYỆN TẠI KỲ HỌP THỨ 4
(Kèm theo Báo cáo số    /BC-TTHĐND,  ngày        /11/2022
của Thường trực HĐND huyện)


	TT
	HỌ VÀ TÊN ĐẠI BIỂU HĐND;

NỘI DUNG CHẤT VẤN
	NGƯỜI ĐƯỢC CHẤT VẤN; KẾT QUẢ THỰC HIỆN NỘI
DUNG ĐÃ TRẢ LỜI VỚI ĐẠI BIỂU ĐẾN THỜI 
ĐIỂM GIÁM SÁT (Ngày 16/11/2022)
	GHI CHÚ
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	Đại biểu Trần Thị Yến: Trước tình hình khó khăn của kinh tế nông nghiệp của cả nước nói chung và huyện Đăk Hà nói riêng như là: Không tiêu thu được nông sản; được mùa thì mất giá; dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi; giá phân bón tăng cao, nguồn lực lao động hạn chế; phân bón hàng giả, kém chất lượng; cây giống không rõ nguồn gốc xuất sứ được mua bán tràn lan ở các xã, thị trấn…

Với các chức năng của các ngành chuyên môn của huyện thì đã có những giải pháp cụ thể để tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương về triển khai lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý lĩnh vực này như thế nào?; cụ thể như sau: Nêu những giải pháp cụ thể tham mưu trong việc quản lý kinh tế nông nghiệp của huyện thời gian tới để khắc phục những tồn tại, vướng mắc nêu trên. Trách nhiệm tham mưu cho UBND huyện về việc quản lý lĩnh vực nêu trên như thế nào (hàng giả, hàng kém chất lượng; giá thành sản phẩm; tiêu thụ sản phẩm) và nêu những giải pháp cụ thể?
	Trưởng Phòng Nông nghiệp - Phát triển nông thôn huyện: 
Phòng NN&PTNT đã tham mưu UBND huyện ban hành Kế hoạch số 106/KH- UBND ngày 07/4/2022  kiểm tra các cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn huyện năm 2022; Kiện toàn Đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra hoạt động sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn huyện. Đồng thời, tổ chức Kiểm tra liên ngành thường xuyên hoặc đột xuất kiểm tra các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp (phân bón, thuốc BVTV), buôn bán giống cây trồng trên địa bàn, nhất là các hộ sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ. Đặc biệt quan tâm đến nguồn gốc, xuất xứ vật liệu nhân giống. Kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm đối với các trường hợp vi phạm theo Nghị định số 31/2016/NĐ-CP, ngày 06/5/2016 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật; Nghị định số 04/2020/NĐ-CP, ngày 03/01/2020 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 31/2016/NĐ-CP, ngày 06/5/2016 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật.. Qua kiểm tra chưa phát hiện các cơ sở kinh doanh trên địa bàn vi phạm các điều kiện về kinh doanh vật tư nông nghiệp. Ngoài ra các Sở, ngành của tỉnh cũng thường xuyên kiểm tra, thanh tra lĩnh vực này và cũng chưa kết luận cơ sở kinh doanh nào trên địa bàn vi phạm các điều kiện về kinh doanh vật tư nông nghiệp.
 Cùng thực hiện việc kiểm tra lĩnh vực này, Phòng đã tham mưu UBND huyện đã chỉ đạo UBND các xã, thị trấn xây dựng Kế hoạch kiểm tra các cơ sở kinh doanh trên địa bàn thuộc địa phương quản lý để thực hiện việc kiểm tra theo quy định của pháp luật. Hàng năm cơ quan chuyên môn của huyện chưa nhận được thông tin nào trên địa bàn phản ánh về các sản phẩm vật tư nông nghiệp chất lượng không đảm bảo.
Trong năm 2022, Phòng NN&PTNT huyện đã tham mưu UBND huyện trình Hội đồng nhân dân huyện ban hành Nghị quyết hỗ trợ phát triển cây mắc ca trên dịa bàn huyện giai đoạn 2023- 2025; Kế hoạch Khuyên nông năm 2022; Kế hoạch phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn huyện...Tham mưu UBND huyện ban hành văn bản chỉ đạo UBND các xã, thị trấn phối hợp với các đơn vị chức năng có liên quan của huyện, và các sở chuyên môn... tăng cường công tác kiểm tra các xe ô tô buôn bán cây giống lưu động, không có giấy tờ chứng minh xuất xứ, nguồn gốc giống và xử phạt vi phạm hành chính theo đúng quy định của pháp luật.
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	Đại biểu Lê Thị Hải: Gần đây, số đơn thư, kiến nghị tập trung vào lĩnh vực quản lý đất đai có chiều hướng gia tăng, trong đó có những nội dung tồn đọng, chậm giải quyết. Đề nghị cho biết nguyên nhân nào dẫn đến tình trạng trên? Được biết, trong năm 2022 đồng chí Trưởng Phòng TNMT có xây dựng kế hoạch giải quyết đối với số đơn thư, kiến nghị tồn đọng (cụ thể là 14 nội dung) và đưa ra mốc thời gian sẽ hoàn thành trong quý I/2022. Vậy thì đến nay đã giải quyết xong bao nhiêu nội dung? Cho biết về giải pháp, thời gian để giải quyết dứt điểm số đơn thư còn lại?
	Trưởng Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện: 
- Nguyên nhân: Việc phát sinh đơn thư trong thời gian gần đây do nhiều nguyên nhân (kể cả khách quan và chủ quan), nhưng tập trung chủ yếu vào một số nguyên nhân như sau:

+ Công tác đo đạc địa chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai chưa thực hiện được, dẫn đến công tác quản lý đất đai gặp không ít khó khăn như: thửa đất được công nhận, cấp GCN QSD đất trên bản đồ giấy không có tọa độ.

+ Công tác công nhân, cấp giấy chứng nhận QSD đất từ những giai đoạn trước thiếu chặt chẽ; chỉ căn cứ trên bản đồ đo đạc dạng giấy để cấp giấy chứng nhận QSD đất, nhưng không tổ chức kiểm tra, bàn giao đất ngoài thực địa; Bên cạnh đó việc sử dụng đất của người được công nhận, cấp giấy chứng nhận QSD đất chưa đảm bảo theo qui định của Pháp luật như: không tiến hành cắm mốc ngoài thực địa; không đưa đất vào sử dụng trong một thời gian dài (có trường hợp hơn 10 năm không đưa đất vào sử dụng). Quá trình sử dụng đất có sự biến động (tăng, giảm).

+ Công tác quản lý đất đai tại các địa phương chưa được chặt chẽ, dẫn đến tình trạng vi phạm trong lĩnh vực đất đai có chiều hướng gia tăng: lấn, chiếm đất công, chuyển đổi mục đích sử dụng đất không đúng qui định, xác nhận nguồn gốc sử dụng đất không đúng qui định (có trường hợp hiện nay một số địa phương còn xác nhận nguồn gốc sử dụng đất cho người dân)….nhưng các địa phương không quyết liệt trong quá trình xử lý; Công tác giải quyết tranh chấp đất đai tại cơ sở thiếu quyết liệt, chưa đảm bảo qui trình, qui định, còn có tình trạng giải quyết qua loa, đại khái để đùn đẩy lên cấp trên để giải quyết. Công tác tiếp công dân để giải quyết ý kiến kiến nghị của công dân tại cơ sở còn có nhiều hạn chế.

+ Đất đai là một loại tài sản đặc biệt, giá trị lớn, nên có ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người dân (đặc biệt trong thời kỳ sốt đất), tuy nhiên, các chính sách, pháp luật về đất đai đã được sửa đổi; do vậy trong quá trình giải quyết các thủ tục về đất đai có những vướng mắc, chưa đáp ứng được nguyện vọng của người sử dụng đất, nhiều trường hợp không có trong quy định.

 - Kết quả giải quyết đơn thư, kiến nghị: tổng số đơn, ý kiến cử tri mà Phòng đã tiếp nhận giải quyết và tham mưu giải quyết là 23 đơn (số đơn mới phát sinh trong năm 09 đơn; số đơn và ý kiến cử tri tồn đọng theo KH số 02/KH-TNMT là: 14 đơn).

- Tổng số đơn, ý kiến cử tri đã giải quyết và tham mưu giải quyết: 18 nội dung (đơn mới phát sinh 09 đơn; đơn và ý kiến cử tri đã giải quyết theo KH số 02/KH-TNMT của phòng là 10 đơn, ý kiến
).

- Tổng số đơn, ý kiến cử tri đang rà soát, tham mưu giải quyết theo KH số 02/KH-TNMT của phòng: 4 nội dung
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	Đại biểu Nguyễn Đình Lê: Hiện nay tình trang khai thác, san ủi, múc đất, làm thay đổi hiện trạng đất rất nhiều tại các xã, trong đó có việc san ủi đất nông nghiệp để làm nhà ở. Công tác quản lý trong thời gian qua như thế nào? có bao nhiêu trường hợp vi phạm ? xử lý bao nhiêu trường hợp? Đề quản lý tốt việc khai thác, san ủi, múc đất, làm thây đổi hiện trạng đất trên địa ban trong thời gian tới, đồng chí cho biết có những giải pháp nào để xử lý triệt để tình trạng trên?
	Lãnh đạo UBND huyện:
Căn cứ Điều 208(
) Luật đất đai 2013, trách nhiệm đối với công tác quản lý đất đai, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai trước tiên thuộc trách nhiệm của Chủ tịch UBND các xã, thị trấn (gọi chung là cấp xã). 

- Nội dung phản ánh của đại biểu đối với nội dung khai thác, san ủi, múc đất, làm thay đổi hiện trạng sử dụng đất rất nhiều là chưa cụ thể; trong trường hợp nếu người dân tự ý khai thác đất, hạ thấp độ cao để sử dụng vào mục đích kinh doanh khoáng sản đất san lấp là hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực khoáng sản. Nếu có tình trạng này xảy ra thì yêu cầu Chủ tịch UBND cấp xã phải khẩn trương phát hiện lập biên bản vi phạm hành chính để xử lý theo qui định Luật khoáng sản năm 2010; Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ qui định chi tiết một số điều thi hành Luật khoáng sản và Nghị định số 36/2020/NĐ-CP ngày 24/3/2020 của Chính phủ qui định xử lý vi phạm trong lĩnh vực tài nguyên nước và khoáng sản. Trong trường hợp, nếu thửa đất được công nhận là đất ở, nếu thửa đất có địa hình không bằng phẳng, người sử dụng đất có nhu cầu san gạt mằng bằng để xây dựng nhà ở, yêu cầu người sử dụng đất có đơn gửi UBND huyện để được xem xét quyết định. Tuy nhiên việc san gạt này phải được thực hiện trong cùng một thửa đất, nghiêm cấm mọi hành vi vận chuyển đất đi nơi khác để sử dụng vào mục đích kinh doanh, thương mại.

- Đối với hành vi tự ý san ủi đất nông nghiệp để làm nhà ở là hành vi vi phạm trong lĩnh vực đất đai được qui định tại các khoản 1, 2, 3, 4, điều 12
 điểm d khoản 1 Điều 57 của Luật đất đai; đối với hành vi này cần phải xử lý vi phạm hành chính theo qui định tại khoản 2(
), Điều 11  Nghị định số 91/2019/NĐ-CP ngày ngày 19 tháng 11 năm 2019 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai. 

- Trong thời gian qua, mặc dù UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo
; Huyện ủy
, UBND huyện cũng ban hành Văn bản
 chỉ đạo trong công tác quản lý đất, đai qui hoạch, xây dựng; Tuy nhiên, qua theo dõi, các địa phương triển khai thực hiện thiếu quyết liệt, cụ thể trong 6 tháng đầu năm mới phát hiện và xử lý 04 trường hợp vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai (Đăk La: 01 trường hợp, Hà Mòn 01 trường hợp, Thị trấn Đăk Hà 02 trường hợp), nhìn chung tỷ lệ phát hiện, xử lý vi phạm hành chính chưa đạt yêu cầu đề ra . Để xảy ra tình trạng trên, có hiện tượng buông lỏng quản lý của các địa phương; trách nhiệm này thuộc về Chủ tịch UBND cấp xã.

- Để từng bước chấn chính công tác quản lý đất đai trên địa bàn đảm bảo theo đúng qui định của Pháp Luật; UBND huyện sẽ thực hiện đồng bộ các giải pháp sau:

+ Tiếp tục chỉ đạo các địa phương tăng cường công tác quản lý đất đai, xây dựng theo đúng qui định của Pháp luật và ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại các Văn bản: Chỉ thi số 04/CT-UBND ngày 19/02/2020; Công văn số 442/UBND-KTTH ngày 19002/2020; Công văn số 1191/UBND-NNTN ngày 10/4/2020;  Công văn số 1210/UBND-HTKT ngày 12/4/2020; Quyết định số 11/2020/QĐ-UBND ngày 08/4/2020; Công văn số 1192/UBND-NNTN ngày 10/4/2020; Công văn số 335/UBND-NNTN ngày 07/02/2020.

+ Chỉ đạo, thành lập Tổ theo dõi, kiểm tra đôn đốc các địa phương trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị số 03 - CT/HU ngày 06/4/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý qui hoạch, đất đai, xây dựng trên địa bàn huyện; Đồng thời kiên quyết xử lý trách nhiệm của người đứng đầu tại các địa phương nếu để xảy ra tình trạng vi phạm pháp luật trong lĩnh vực đất đai trên địa bàn nhưng không kịp thời phát hiện xử lý
	


 Tổng số: 03 nội dung.

� 06 đơn và 04 ý kiến cửa tri.


� 04 đơn (đơn ông Nguyễn Viết Đam đề nghị xác định lại vị trí đất, đã xác minh xong, xác định vị trí đất hồ sơ, chuẩn bị tiến hành cắm mốc xác định vị trí ngoài thực địa; đơn ông Phùng Trung Hoa đề nghị xem xét việc UBND huyện Đăk Hà thu hồi giao cho Doanh nghiệp Viettel làm trụ sở từ năm 1996 mà không có Quyết định thu hồi và không đền bù, hỗ trợ cho gia đình ông – Đang xác minh và 03 ý kiến cửa tri). 02 ý kiến của cử tri: 01 ý kiến cử tri Y Pên thôn Kon Klốc đã tham mưu Văn bản UBND huyện chỉ đạo các địa phương rà soát liên quan đến thu bìa đỏ đối với dự án chính qui; 01 ý kiến cử tri Nguyễn Văn Trung liên quan đến sân phơi các Công ty, đòi hởi thời gian giải quyết dài, phụ thuộc vào các yếu tố: kinh phí đầu tư, quĩ đất, qui hoạch kế hoạch sử dụng đất.


� Điều 208. Trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp trong việc phát hiện, ngăn chặn và xử lý vi phạm pháp luật về quản lý và sử dụng đất đai.


1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời những vi phạm pháp luật về quản lý và sử dụng đất đai tại địa phương.


2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời việc chuyển quyền sử dụng đất trái phép, chuyển mục đích sử dụng đất trái phép; phát hiện, áp dụng biện pháp ngăn chặn và xử lý kịp thời việc xây dựng các công trình trên đất lấn, chiếm, đất sử dụng không đúng mục đích ở địa phương và buộc người có hành vi vi phạm khôi phục lại tình trạng của đất trước khi vi phạm.


� 1. Lấn, chiếm, hủy hoại đất đai.


2. Vi phạm quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được công bố.


3. Không sử dụng đất, sử dụng đất không đúng mục đích.


4. Không thực hiện đúng quy định của pháp luật khi thực hiện quyền của người sử dụng đất.


� : Điều 11. Sử dụng đất nông nghiệp không phải là đất trồng lúa, không phải là đất rừng phòng hộ, không phải là đất rừng đặc dụng, không phải là đất rừng sản xuất vào mục đích khác không được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cho phép theo quy định tại các điểm b và d khoản 1 Điều 57 của Luật đất đai: 2. Chuyển đất trồng cây hàng năm khác, đất trồng cây lâu năm, đất nuôi trồng thủy sản, đất làm muối, đất nông nghiệp khác sang đất phi nông nghiệp tại khu vực nông thôn thì hình thức và mức xử phạt theo diện tích vi phạm.


� Chỉ thi số 04/CT-UBND ngày 19/02/2020; Công văn số 442/UBND-KTTH ngày 19002/2020; Công văn số 1191/UBND-NNTN ngày 10/4/2020;  Công văn số 1210/UBND-HTKT ngày 12/4/2020; Quyết định số 11/2020/QĐ-UBND ngày 08/4/2020; Công văn số 1192/UBND-NNTN ngày 10/4/2020; Công văn số 335/UBND-NNTN ngày 07/02/2020


� Chỉ thị số 03 - CT/HU ngày 06/4/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý qui hoạch, đất đai, xây dựng trên địa bàn huyện;


� Công văn số 530/UBND-TNMT ngày 09/3/2022 về tăng cường công tác quản lý tài nguyên, môi trường






