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	TỈNH ỦY KON TUM

BAN TUYÊN GIÁO
*

Số  2287-CV/BTGTU  
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Kon Tum, ngày 15 tháng 3 năm 2024


V/v tuyên truyền, hưởng ứng Giải Búa liềm vàng
của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024 
	


Kính gửi:
	- Các huyện ủy, thành ủy, 
  đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Báo Kon Tum,

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh,

- Sở Thông tin và Truyền thông,  

- Hội Nhà báo tỉnh.


Thực hiện Kế hoạch số 130-KH/TU, ngày 01-3-2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy "tổ chức Giải báo chí về xây dựng Đảng (Búa liềm vàng) của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024"; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (cơ quan Thường trực Giải) đề nghị: 

1. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy
- Xây dựng Kế hoạch của cấp ủy để chỉ đạo triển khai hưởng ứng Giải báo chí về xây dựng Đảng (Búa liềm vàng) của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024. 
* Lưu ý: Trong kế hoạch, có sự phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị liên quan viết bài, xây dựng các phóng sự phát thanh, truyền hình bảo đảm theo đúng mục đích, yêu cầu và thể lệ Giải; đồng thời phân công việc theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện Kế hoạch của địa phương, đơn vị. Hằng tháng thực hiện gửi từ 1 đến 2 tác phẩm cho đến ngày 30-9-2024 về các cơ quan báo, đài tỉnh để xem xét đăng phát (không gửi dồn cận kề vào thời gian cuối, gây khó khăn cho công tác biên tập, đăng phát của các cơ quan báo, đài tỉnh). 
- Tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức, viên chức của địa phương, đơn vị và phóng viên báo chí đến tác nghiệp các chuyên đề về xây dựng Đảng.

2. Báo Kon Tum, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
- Xây dựng kế hoạch, chương trình tổ chức thông tin tuyên truyền về Giải từ nay đến kết thúc và trao Giải Búa liềm vàng của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024. 
- Khẩn trương xây dựng banner
, tăng cường các tuyến tin, bài tuyên truyền Giải Búa liềm vàng của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024 để đăng trên Báo Kon Tum (báo in, báo điện tử). Xây dựng và đăng tải trailer
, tuyên truyền Giải phát trên các kênh, sóng của Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh trong các chương trình thời sự phát thanh, truyền hình. 
3. Sở Thông tin và Truyền thông

- Hướng dẫn Cổng thông tin điện tử tỉnh và trang thông tin điện tử của các địa phương, đơn vị trong tỉnh tuyên truyền Giải Búa liềm vàng của Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ IV - năm 2024; lưu ý chia sẻ đường link banner tuyên truyền của Báo Kon Tum điện tử, trailer tuyên truyền của Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh. 
- Có văn bản gửi các cơ quan báo chí Trung ương có phóng viên đăng ký thường trú tại tỉnh Kon Tum, đề nghị phối hợp chỉ đạo phóng viên tích cực tuyên truyền, hưởng ứng tham gia Giải.

4. Hội Nhà báo tỉnh
Chỉ đạo các chi hội, câu lạc bộ phổ biến cho hội viên về Kế hoạch số 130-KH/TU, ngày 01-3-2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (kèm theo Thể lệ Giải) để hội viên biết, tích cực hưởng ứng tham gia Giải. 
Đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện và gửi kế hoạch của cấp ủy, văn bản triển khai thực hiện về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trước ngày 15-4-2024 để theo dõi, tổng hợp.
	Nơi nhận: 

- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c),

- Các thành viên Ban Tổ chức Giải,
- Như trên,

- Lưu Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.     
	
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

Lê Quang Thới


�  Hoàn thành và đăng tải trước ngày 01-4-2024.


�  Hoàn thành và đăng tải trước ngày 01-4-2024.






