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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công ngân sách huyện năm 2024
và dự kiến phương án phân bổ kế hoạch đầu tư công
nguồn vốn phân cấp ngân sách huyện năm 2025

(Kèm theo Nghị quyết số:    /NQ-HĐND ngày   /7/2024 của HĐND huyện)
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ;
Căn cứ các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện Đăk Hà về thông qua (điều chỉnh, bổ sung) kế hoạch đầu tư công trung hạn, giai đoạn 2021-2025 nguồn vốn phân cấp ngân sách địa phương huyện Đăk Hà;

Căn cứ Nghị quyết số 34/NQ-HĐND ngày 20/12/2023 của Hội đồng nhân dân huyện Đăk Hà về việc phê duyệt kế hoạch đầu tư công nguồn vốn phân cấp ngân sách huyện năm 2024;
Căn cứ Thông báo số 28/TB-HĐND ngày 12/6/2024 Kết luận của Thường trực Hội đồng nhân dân huyện về việc cho ý kiến đối với Tờ trình số 130/TTr-UBND, ngày 11/6/2024 của UBND huyện;

Căn cứ tình hình phân bổ Kế hoạch đầu tư công hằng năm;
Hội đồng nhân dân huyện Đăk Hà báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công ngân sách huyện năm 2024 và dự kiến phương án phân bổ kế hoạch đầu tư công nguồn vốn phân cấp ngân sách huyện năm 2025 như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH VỐN NĂM 2024
1. Tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công 5 tháng đầu năm 2024 và ước thực hiện cả năm 2024:
- Tổng kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 phân cấp ngân sách huyện (Vốn XDCB) được giao đến thời điểm báo cáo là: 57.272,891 triệu đồng (Trong đó: Nguồn phân cấp ngân sách huyện giao đầu năm: 45.715 triệu đồng
. Nguồn tiết kiệm chi ngân sách huyện năm 2023 bổ sung trong năm 4.982,072 triệu đồng
. Nguồn thu tiền sử dụng đất năm 2023 chuyển sang: 5.854,450 triệu đồng
. Vốn năm 2023 được phép kéo dài sang: 720,369 triệu đồng
).
- Tổng kế hoạch vốn đã phân khai chi tiết đến nay là 28.176,891 triệu đồng (Kế hoạch còn lại chưa phân khai là đối với các dự án đầu tư từ nguồn thu tiền sử dụng đất ngân sách huyện, nguồn ngân sách tỉnh phân cấp hỗ trợ xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ phát triển hạ tầng Cụm công nghiệp chưa đảm bảo thủ tục phân khai theo quy định (dự án đầu tư chưa được cấp thẩm quyền phê duyệt) và nguồn tăng thu tiền đất ngân sách tỉnh hỗ trợ (Sở Tài chính chưa thông báo giao vốn về ngân sách huyện).

- Thực hiện và giải ngân đến hết ngày 31/5/2024 là 7.401,452 triệu đồng, đạt 26,27% so với kế hoạch vốn đã phân khai chi tiết và đạt 12,92% so với tổng kế hoạch vốn được giao. Phấn đấu đến hết niên độ ngân sách năm 2024 thực hiện và giải ngân đạt 100% so với kế hoạch vốn được giao.

(Chi tiết Phụ lục 01 kèm theo).

2. Một số tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:

2.1. Tồn tại, hạn chế:
Nhìn chung, công tác triển khai thực hiện các dự án, công trình đầu tư công trên địa bàn huyện trong 5 tháng đầu năm 2024 cơ bản tuân thủ theo các quy định hiện hành về quản lý đầu tư xây dựng và các quy định pháp luật khác. Tuy nhiên, tiến độ thực hiện các dự án, công trình và giải ngân nguồn vốn còn chậm so với số tổng kế hoạch vốn được giao.

2.2. Nguyên nhân:
a) Nguyên nhân chủ quan:

- Một số đơn vị được giao chủ đầu tư chưa thật sự chủ động, quyết liệt, sâu sát trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao làm chủ đầu tư, chậm triển khai các thủ tục có liên quan để phê duyệt dự án làm ảnh hưởng đến tiến độ trình cấp có thẩm quyền phân khai chi tiết kế hoạch vốn để triển khai thực hiện
.

- Công tác khảo sát, lập hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư của một số công trình chưa tốt, chưa phù hợp với thực tế dẫn đến phải điều chỉnh
.
b) Nguyên nhân khách quan:

- Hầu hết các công trình được đầu tư trong năm 2024 chủ yếu là khởi công mới; do vậy trong quý I, II/2024 các đơn vị chủ đầu tư tập trung cho công tác triển khai các thủ tục hồ sơ chuẩn bị đầu tư, chưa có khối lượng thi công thực tế để thực hiện giải ngân kế hoạch vốn. 
- Một số công trình đã được phê duyệt Báo cáo KTKT nhưng nguồn thu ngân sách năm 2024 chưa đảm bảo bố trí kế hoạch vốn để triển khai thực hiện
.
- Ngoài việc tuân thủ theo quy định của Luật Đầu tư công, việc triển khai các dự án đầu tư xây dựng cần phải đảm bảo tuân thủ nhiều quy định pháp luật khác có liên quan, nhất là liên quan đến pháp luật về quy hoạch, đấu thầu, ngân sách, công sản, xây dựng, tài nguyên và khoáng sản, ... Do đó, trong quá trình triển khai thực hiện, một số dự án gặp khó khăn, vướng mắc và cần có thời gian để triển khai thực hiện các thủ tục liên quan.
- Một số dự án đã hoàn thành, đưa vào khai thác sử dụng trong năm 2023 nhưng vẫn còn một số nội dung chi cần thực hiện trong năm 2024 như chi phí kiểm toán, chi phí bảo hiểm, chi phí thẩm tra quyết toán, chi phí bảo hành công trình,… do đó theo quy định phải trình Hội đồng nhân dân tỉnh cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024 mới có cơ sở triển khai thực hiện.
3. Giải pháp chỉ đạo triển khai kế hoạch trong các tháng còn lại của năm 2024
- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong công tác quản lý đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước; giải ngân vốn đầu tư công; tập trung đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng, tiến độ thi công, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc về đất đai, tài nguyên…; thực hiện tạm ứng, nghiệm thu, thanh toán, thu hồi tạm ứng vốn đầu tư theo đúng quy định và ngay khi có khối lượng; chủ động rà soát điều chuyển vốn theo thẩm quyền hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền điều chuyển vốn giữa các dự án chậm giải ngân sang các dự án có khả năng giải ngân tốt hơn, còn thiếu vốn theo quy định. Xử lý nghiêm trách nhiệm đối với các Chủ đầu tư để chậm tiến độ giải ngân.
- Thực hiện cơ chế phân công, phối hợp rõ ràng, cụ thể về thẩm quyền, trách nhiệm giữa các cơ quan, đơn vị trong việc hoàn thiện thủ tục đầu tư dự án.
- Quyết liệt hơn nữa trong công tác giải phóng mặt bằng các dự án; tích cực tuyên truyền, vận động, đặc biệt là giải thích rõ các quy định pháp luật, về giá đất bồi thường và chính sách bồi thường, hỗ trợ để người dân thống nhất thực hiện. Các chủ đầu tư phối hợp tốt hơn nữa với chính quyền địa phương và các đơn vị liên quan để giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng thực hiện dự án; lập báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư theo quy định.
- Tăng cường kiểm tra, đôn đốc, xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong giải ngân vốn đầu tư công, nhất là vướng mắc về thủ tục đầu tư, giải phóng mặt bằng, thủ tục nghiệm thu, thanh quyết toán vốn đầu tư.
- Đôn đốc các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình chuyển tiếp và khởi công mới để có khối lượng tương ứng với kế hoạch vốn đã bố trí đảm bảo điều kiện giải ngân vốn theo quy định. Đồng thời chủ động trong công tác lập thủ tục đầu tư các công trình khởi công mới năm 2025.
- Chỉ đạo các đơn vị liên quan tập trung hoàn thành các thủ tục liên quan đến công tác đấu giá quyền sử dụng đất và khai thác tốt các nguồn thu cân đối để đảm bảo nguồn thu chi cho đầu tư phát triển.
- Thực hiện nghiêm việc đánh giá cán bộ, công chức, cơ quan, đơn vị liên quan trong triển khai thực hiện nhiệm vụ giải ngân kế hoạch đầu tư công. Kiên quyết xử lý nghiêm và kịp thời các tổ chức, cá nhân vi phạm quy định của pháp luật và cố tình cản trở, gây khó khăn, làm chậm tiến độ giao, thực hiện và giải ngân vốn kế hoạch đầu tư công. 
II. DỰ KIẾN PHƯƠNG ÁN PHÂN BỔ KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG NGUỒN VỐN PHÂN CẤP NGÂN HUYỆN NĂM 2025
1. Nguyên tắc lập kế hoạch đầu tư công năm 2025
- Việc lập kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025 phải tuân thủ thứ tự ưu tiên bố trí vốn theo quy định tại Luật Đầu tư công; Nghị quyết số 63/2020/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư công nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2021-2025 tỉnh Kon Tum; Nghị quyết số 57/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Quy định phân cấp ngân sách Nhà nước tỉnh Kon Tum giai đoạn 2022-2025.
- Dự kiến mức vốn bố trí cho từng dự án không vượt quá tổng mức đầu tư dự án trừ đi lũy kế dự kiến giải ngân vốn đến hết năm 2024 và không vượt quá kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 được giao cho dự án trừ đi số vốn đã giải ngân năm 2021, 2022, 2023 và dự kiến giải ngân năm 2024 (bao gồm số vốn được cấp có thẩm quyền cho phép kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân sang năm 2024). Mức vốn bố trí cho từng dự án phải phù hợp với khả năng thực hiện và giải ngân trong năm 2025.
- Danh mục dự án dự kiến bố trí vốn ngân sách nhà nước năm 2025 phải thuộc danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 đã được phê duyệt. 
- Việc phân bổ vốn phải bảo đảm theo thứ tự ưu tiên sau: (i) Ưu tiên phân bổ vốn để thu hồi các khoản vốn ứng trước; thanh toán hết nợ đọng xây dựng cơ bản (nếu có); (ii) Bố trí đủ vốn cho các dự án đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng; dự án dự kiến hoàn thành trong năm 2025 để phát huy hiệu quả đầu tư; (iii) Bố trí vốn đối ứng cho các dự án đầu tư thuộc các CTMTQG theo tỷ lệ quy định; (iv) Dự án chuyển tiếp thực hiện theo tiến độ được phê duyệt; trong đó phấn đấu giảm thời gian thực hiện và bố trí vốn các dự án nhóm B, nhóm C so với thời gian tối đa được phép quy định tại Điều 52 Luật Đầu tư công, sớm đưa công trình vào sử dụng, phát huy hiệu quả đầu tư; (v) Bố trí đủ vốn cho các dự án trọng điểm kết nối, có tác động lan tỏa, liên vùng có ý nghĩa thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nhanh, bền vững theo tiến độ được cấp có thẩm quyền phê duyệt, (vi) Sau khi bố trí đủ vốn cho các nhiệm vụ nêu trên, số vốn còn lại bố trí cho các dự án khởi công mới đủ thủ tục đầu tư.
- Không bố trí kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025 cho các dự án không thuộc nhiệm vụ chi đầu tư nguồn ngân sách nhà nước.
2. Mục tiêu
- Từng bước đầu tư nâng cấp, hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, góp phần thực hiện đạt được các mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch phát triển KTXH 5 năm 2021-2025 và Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; góp phần xây dựng thị trấn Đăk Hà đạt đô thị văn minh cuối năm 2024 và huyện Đăk Hà đạt chuẩn nông thôn mới cuối năm 2025.
- Đảm bảo cho việc huy động và cân đối bố trí các nguồn vốn đầu tư công, huy động các nguồn vốn đầu tư ngoài nhà nước; đồng thời là cơ sở để các cấp, các ngành chỉ đạo triển khai thực hiện và quản lý sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư công.
- Đảm bảo việc phân bổ kế hoạch vốn đầu tư phát triển được công khai, minh bạch, tiết kiệm, hiệu quả.
3. Dự kiến kế hoạch đầu tư công nguồn vốn phân cấp ngân sách huyện năm 2025:
Dự kiến kế hoạch vốn đầu tư công năm 2025 phân cấp ngân sách huyện là 42.890 triệu đồng. Cụ thể như sau:
(1) Vốn cân đối phân cấp theo tiêu chí: 7.025 triệu đồng (Đây là phần kế hoạch vốn còn lại của kế hoạch trung hạn tỉnh giao sau khi trừ số đã giao năm 2021-2024).
- Bố trí đầu tư khởi công mới công trình: Đường từ Quốc lộ 14 đi thôn 3, xã Hà Mòn (đường Nguyễn Đình Chiểu) (công trình đã được bố trí kế hoạch vốn chuẩn bị đầu tư trong năm 2024).
- Bố trí đối ứng các CTMTQG (Bổ sung để đảm bảo tỷ lệ đối ứng tối thiểu theo quy định).
(2) Ngân sách tỉnh phân cấp hỗ trợ Nông thôn mới: 4.725 triệu đồng (Đây là phần kế hoạch vốn còn lại của kế hoạch trung hạn tỉnh giao sau khi trừ số đã giao năm 2021-2024).
- Bố trí cho công trình chuyển tiếp: Trường MG xã Đăk Long; Hạng mục: Xây mới bếp ăn (điểm trường chính) đã giao kế hoạch vốn năm 2024 nhưng chưa đủ vốn.
- Bố trí khởi công mới các danh mục còn lại đã được HĐND huyện phê duyệt tại Mục VI, Phụ lục V, kèm theo Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 29/9/2023 của HĐND huyện và các danh mục khác được điều chỉnh, bổ sung sau khi được HĐND huyện thống nhất chủ trương điều chỉnh, bổ sung (nếu có).
(3) Ngân sách tỉnh phân cấp hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng cụm công nghiệp: 4.800 triệu đồng (Đây là phần kế hoạch vốn còn lại của kế hoạch trung hạn tỉnh giao sau khi trừ số đã giao năm 2021-2024).
Tiếp tục hỗ trợ đầu tư tại Cụm công nghiệp Đăk La.
(4) Ngân sách tỉnh hỗ trợ có mục tiêu từ nguồn thu tiền sử dụng đất để thực hiện nhiệm vụ chi đo đạc, quản lý đất đai, cấp giấy chứng nhận, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, đăng ký biến động, chỉnh lý hồ sơ địa chính thường xuyên; Lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện: 1.800 triệu đồng (Dự kiến ổn định như kế hoạch năm 2024 tỉnh giao).
(5) Ngân sách tỉnh hỗ trợ có mục tiêu từ nguồn thu tiền sử dụng đất để thực hiện nhiệm vụ theo Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ: 4.300 triệu đồng (Dự kiến ổn định như kế hoạch năm 2024 tỉnh giao).
(6) Nguồn thu sử dụng đất phân cấp ngân sách huyện: 20.240 triệu đồng (Dự kiến ổn định như kế hoạch năm 2024 HĐND huyện giao). 

- Ưu tiên bố trí thu hồi vốn ứng trước ngân sách huyện năm 2022 đối với các danh mục hỗ trợ xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Đăk Hring theo ý kiến của Sở Tài chính tỉnh tại Công văn số 5423/STC-QLNS ngày 26/12/2022 về việc xử lý các khoản tạm ứng ngân sách nhà nước năm 2021 và Công văn số 5123/STC-QLNS ngày 29/12/2023 về việc xử lý các khoản tạm ứng ngân sách nhà nước còn tồn qua các năm (trong đó, Sở Tài chính đề nghị UBND huyện chủ động cân đối bố trí nguồn của địa phương mình để xử lý thu hồi tạm ứng theo đúng quy định).
- Bố trí chuyển tiếp các dự án đầu tư từ năm 2024 như: Nâng cấp vỉa hè tuyến đường Hùng Vương đoạn qua trung tâm Thị trấn Đăk Hà, giai đoạn 1; Đường giao thông từ TDP 10, thị trấn Đăk Hà đi xã Đăk Ngọk (Đoạn từ nhà ông Đoàn Ngọc Còi, TDP 10 đến giáp ranh giới xã Đăk Ngọk); Đường Nguyễn Trãi, Thị trấn Đăk Hà.
- Bố trí đối ứng các Chương trình mục tiêu quốc gia sử dụng NSTW giai đoạn 2021-2025; Hỗ trợ thực hiện theo Nghị quyết 64/2021/NQ-HĐND ngày 29/9/2021 của HĐND huyện.
- Bố trí khởi công mới đối với danh mục Trụ sở BCH Quân sự một số xã, thị trấn.
- Bố trí đầu tư Trụ sở làm việc Công an các xã, thị trấn; Hạng mục: Cổng, tường rào và các hạng mục phụ trợ khác (Thực hiện theo Công văn số 3852/CAT-PH10 ngày 07/11/2023 của Công an tỉnh Kon Tum).
- Dành không quá 10% để thực hiện công tác quy hoạch, đo đạc, đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và đăng ký biến động, chỉnh lý hồ sơ địa chính và lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.
(Chi tiết tại Phụ lục 02 kèm theo).
� Tại Nghị quyết số 34/NQ-HĐND ngày 20/12/2023 của HĐND huyện, Quyết định số 1059/QĐ-UBND ngày 21/12/2023 của UBND huyện.


� Tại Quyết định số 338/QĐ-UBND ngày 21/5/2023 của UBND huyện.


� Tại Nghị quyết số 08/NQ-HĐND ngày 10/6/2024 của HĐND huyện.


� Tại Nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 03/5/2024 của HĐND tỉnh.


� Ban quản lý DA ĐTXD huyện, UBND thị trấn Đăk Hà.


� Công trình: Đường giao thông từ TDP 10, thị trấn Đăk Hà đi xã Đăk Ngọk (Đoạn từ nhà ông Đoàn Ngọc Còi, TDP 10 đến giáp rang giới xã Đăk Ngọk).


� Từ nguồn Phân cấp cân đối theo tiêu chí quy định tại Nghị quyết số 63/2020/NQ-HĐND tỉnh và nguồn thu tiền sử dụng đất ngân sách huyện để lại đầu tư.





